



УТВЪРДИЛ:

инж. Веселин

Директор на С

Регламент ЕС

2019/079

### ПРОТОКОЛ

От проведени консултации във връзка с изпълнение на Заповед № РД 49-356/18.10.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите

Днес, 28.09.2021 г., от 11.00 ч. в заседателната зала на ЦУ на „Северозападно държавно предприятие“ ДП, гр. Враца, в изпълнение на Заповед № РД 49-356/18.10.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите, се проведе консултация за политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейности и за ползването на дървесина в горските територии – държавна собственост в обхвата на дейност на СЗДП ДП през 2021 г.

На срещата са поканени представители на браншовите организации в горския сектор по чл. 215 от Закона за горите и на други организации на ползватели на дървесина-

Сдружение „Асоциация на преработвателите на дървесина“, Асоциацията на горските фирми в България, „Свилоцел“ ЕАД, „Кроношпан България“ ЕООД, „Монди Стамболийски“ ЕАД, „Кастамону България“ АД, „Арсов 90“ ЕООД, „Фагус“ ООД Троян, „Велде“ АД Троян, всички заинтересовани лица.

Консултацията се проведе между представители на СЗДП ДП - инж. Веселин Нинов, инж. Атанас Златков и инж. Ивайло Ангелов и заинтересовани лица, осъществяващи дейност в държавни горски територии – представител на „Кроношпан България“ ЕООД, представител на „Свилоза“ АД, представител на „Свилоцел“ ЕАД, представител на „Монди Стамболийски“ ЕАД и двама представители на „Кастамону България“ АД по основните точки от дневния ред:

1. Обсъждане на политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейности и за ползване на дървесина в горски територии държавна собственост. Представяне на текущо изпълнение на дългосрочните договори към 27.09.2021 г. и прогноза за ползване на дървесина през 2022 г. в обхвата на дейност на СЗДП ДП гр. Враца и анализ на изпълнението през 2021 г.

2. Предложения за вида на предстоящите процедури за ползване на дървесина през 2022 г., съгласно действащата нормативна уредба /продажба на стояща дървесина на корен, възлагане добив на дървесина и продажба на добита дървесина от склад/.

3. Дискусия по т. 1 и т. 2.



## МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ "СЕВЕРОЗАПАДНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ"

Срещата се откри от инж. Веселин Нинов – директор на СЗДП ДП и протече по предварително обявения дневен ред като дискуссионния процес беше водещ.

Инж. Веселин Нинов отбеляза, че ситуацията на пазара в момента е изключително динамична и се различава съществено от тази преди една година, преди 9 месеца и преди 6 месеца. Призова ръководството и организацията на процедурите да бъдат съобразени с мненията на заинтересованите лица като същевременно всички са адекватни към ценовите нива, които обуславя пазарът на дървесина. Определи ситуацията като критична и даде препоръки да се запази спокойствието в работния процес, тъй като в момента всички работят под напрежение и има силна конкуренция между дърводобивните и дървопреработвателните фирми. Като най-голям проблем инж. Веселин Нинов посочи рентабилният дърводобив. Изрази притеснения, че е изключително трудно да се излезе от тази ситуация.

Намеренията на ръководството на СЗДП ДП е да продължи политиката с дългосрочните договори. Обмисля се вариант за сключване на договори за комплекс от дейности, включващи дърводобив и почвоподготовка в тополовите стопанства.

Като основни проблеми през 2021 г. инж. Нинов посочи ледоломът, който нанесе сериозни щети в ТП ДГС Своге и акумулира значителен обем дървесина, липсата на капацитет във фирмите и най-вече липсата на работна ръка.

По т.1 от дневния ред, инж. Нинов се обърна към присъстващите с въпрос какви са очакванията им за предстоящата година и ги призова да дадат предложения за подобряване на съвместната работа.

Всички представители на фирми се обединиха около продължаване на дългосрочното сътрудничество и отговориха, че са готови да увеличат количествата по дългосрочни и краткосрочни договори за следващата година. Участниците в дискусиата се обединиха около твърдението, че най-големият проблем при изпълнението на договорите е липсата на дърводобивни фирми и силно ограничения им капацитет и липсата на работна ръка.

От „Свилоцел“ ЕАД обявиха, че са готови да подпомогнат фирмите, които имат интерес да работят с тях. Посочиха, че увеличението на тока и газа неминуемо ще доведе до покачването на цените на всички суровини, респективно и дървесината, което реално се случва и в последните 4 месеца. Представителите на дружеството призоваха за повишено внимание при воденето на разговори, за да се запазят интересите на всички заинтересовани лица. Отговориха, че са готови да се включат в дискусии по всички проблеми.

От „Кроношпан“ ЕООД изказаха одобрение към дейността на СЗДП ДП и проявиха интерес към отдаване на дървесина „на корен“ и „от склад“. Изразиха желание за работа в обекти, в които дърводобивът може да бъде механизирани, респективно количествата – по-големи и договорите с предприятието – дългосрочни. Представителите на дружеството посочиха като основен проблем липсата на механизация в дърводобива като дадоха предложение механизираният дърводобив да бъде регламентиран и да залегне в Наредба № 8 за сечите в горите. При правилно посочване на изходните параметри на насажденията за механизирани дърводобив, дърводобивните фирми ще проявят по-голям интерес към закупуването на техника. Инж. Веселин Нинов посочи това предложение като добра възможност и констатира, че действащата нормативна уредба затруднява процесите на промишления дърводобив. При увеличаване дела на механизацията с



## МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ "СЕВЕРОЗАПАДНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ"

инструментите на законодателството, ще се зложат по-добри условия и работните процеси ще се оптимизират. Всички представители на дървопреработвателните фирми се обединиха около мнението, че в сектора дърводобив механизацията е изключително слабо развита. От „Кастамону България“ АД споделиха опит от съседни страни и посочиха примери за увеличаване на механизирания дърводобив.

Представителите на „Кроношпан“ ЕООД обявиха, че са достигнали горната граница на цената за изкупуване на дървесина и апелират към разумно ценообразуване при процедурите за следващата година. Оцениха ситуацията на пазара като временна и призоваха да не се стига до крайности при никоя от страните. Разчитат на добрите си взаимоотношения с предприятието и се надяват да сключат нови дългосрочни договори през следващата година като отново заявиха желанието си за доставка на по-големи количества, респективно по-големи обекти за дърводобив.

От „Монди Стамболийски“ ЕАД споделиха, че в последните години внасят дървесина от Европа като са зависими силно от метеорологичните условия. Определиха настоящото положение на пазара като историческа криза. Призоваха отново държавните предприятия да бъдат внимателни с ценовата политика, тъй като възможностите на дружеството са на ръба. Наблюдава се силно покачване на цените в други предприятия, което се отчита като негативна тенденция. Представителите на дружеството отбелязаха, че намаляването на ползването по горскостопански планове в държавните гори от широколистни високостъблени насаждения над 100 години с 30% насочиха потребителите към по-нисък клас дървесина. Апелираха да се почерпи европейски опит и политиката на горският сектор да се насочи към промишлен дърводобив, където това е възможно. Готови са да подкрепят всички инициативи в рамките на научно доказани практики, утвърдени в Европа и призоваха всички участници на срещата да бъдат активни при инициране на иновации в работния процес. Споделиха, че подпомагат дърводобивните фирми, но ценовата политика в момента е на критично ниво. От дружеството дадоха предложение да се направи т.н. национална инвентаризация.

От „Кастамону България“ АД обясниха, че въпреки че нямат голямо участие по договори в предприятието, имат желание да продължат сътрудничеството си със СЗДП ДП и готовност да увеличат количествата по договори. Призоваха да се запазят взаимните връзки между Държавните предприятия (горските стопанства), дърводобивните фирми и преработвателните фирми. От дружеството посъветваха всички да защитават единни общи интереси, тъй като ако една от страните спре да работи, пазарът на дървесина ще е нестабилен. Отбелязаха, че се наблюдава недостиг на суровини и намаляване на добива в страната ни като цяло.

След като изслуша предложенията на фирмите, инж. Веселин Нинов обясни, че е рано да се определят цените за следващата година към настоящия момент. Обяви, че рязко покачване на цените няма да има, но няма и да се запазят нивата на цените, ако ситуацията не се промени. Инж. Нинов посочи, че повишение на цените се очаква при отдаването на дървесина от склад, тъй като общите цени на услугите се повишават. Отбеляза също, че в някои райони на предприятието има недостиг на фирми. Беше направен коментар, че в дългосрочните договори не са правени промени от две години, за да се възстановят фирмите. Инж. Нинов сподели, че е изключително трудно да се изпълнят финансовите планове и се търсят непрекъснато решения, но без да се налага натиск върху никоя от страните.



**МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ**  
**"СЕВЕРОЗАПАДНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ"**

От ръководството на СЗДП ДП обясниха, че приблизително 45% от горските територии в предприятието са недържавна собственост. Беше зададен въпрос към присъстващите на срещата, какъв е процентът дървесина, която се преработва от недържавни гори, тъй като конкуренцията между предприятието и другите собственици на гори е голяма.

Представителите на фирмите единодушно отговориха, че процентът при всички е нисък и ползването е предимно от почистване на ливади и земеделски земи.

В заключение беше отчетено, че е необходимо да се решават възникналите проблеми с взаимност, за да се преодоляват трудностите.

Срещата приключи в 12.20 ч.

Изготвил:  
/инж. А. Д.  
Експерт „С  
СЗДП ДП

Регламент ЕС  
2016/679